



开栏语

近年来,恩平市档案馆不断加强档案资源建设,积极拓展信息归集范围,提高工作效率,持续做大档案资源“蓄水池”。同时,加强档案宣传工作,助力恩平社会经济发展。今起,本报联合恩平市档案馆,推出“恩州档案”系列报道,通过档案回看恩平历史,以史为鉴,为助力“百千万工程”提供力量。(吴健争)



锦江河水库是江门最大的水库,周边有七星坑自然保护区等生态胜地。 余斌泉 摄

# 锦江河见证恩平发展

## 追寻恩平人“母亲河”蝶变轨迹

### 由「海」变「河」

### 锦江两岸焕然一新

“以前,市区的锦江河是没有长堤的,那时,我们称锦江河为‘海’,经常到‘海’里打水。”70多岁的恩平市民英姑说。

新中国成立前,她跟着母亲逃难来到恩平,日子过得比较苦。后来,恩平逐渐发展,锦江河两岸陆续建起了长堤,英姑的生活也一天天好起来。如今,她在家附近的批发街摆卖商品,日子过得十分红火。“20世纪80年代,锦江河两岸一片荒芜,只有中山路附近有些建筑。几十年过去,锦江河两岸有了巨大变化,见证了恩平一步一个脚印的发展。”现年62岁的岑先生住在恩城街道西门社区附近,对曾经的锦江河两岸记忆犹新。

2021年,恩平对城区锦江河两岸的长堤进行加固,路面铺设沥青。此外,两岸以及飞马大桥均安装了新的灯饰,与熙春塔等建筑的灯饰相互辉映。每当夜幕降临,华灯初上,恩平的城市夜景就开始展现它独特的魅力,霓虹璀璨,流光溢彩。而随着飞马大桥、西门大桥两座桥的建成通车,锦江河两岸之间的交通也更加便捷。

许多恩平人还记得,恩平现在最活跃的商圈——锦江国际及周边一带在21世纪初期还是一片荒芜。如今,这里已经成为恩平最大的商圈,附近的锦江公园成为周边市民热衷的散步地。位于恩平市区的锦江河西门段则建成西门湿地公园,栈道相通,鹭鸟齐飞。两个公园所处的区域,居住人口渐渐多了起来,锦江河成为恩平人安居乐业的重要“后盾”,处处可见人与自然和谐相处的画面。

农业灌溉也是锦江河的重要“使命”,锦江河沿岸是恩平乃至大湾区的重要“粮库”。锦江河下游有江门境内最大的灌区——锦江灌区,设计灌溉面积13467公顷(20.2万亩),灌溉范围涵盖恩平市总耕地面积的63.31%。2018年,锦江灌区改造与续建配套工程实施后,灌溉面积达到13467公顷(20.2万亩),其中改善灌溉面积10940公顷(16.41万亩),恢复灌溉面积2527公顷(3.79万亩),累计年增产粮食总量为3258.6万公斤,经济效益、社会效益显著提升。

锦江河是潭江的上游,在恩平的长度为89.3公里,流过大田、恩城、东成、圣堂、君堂和沙湖等6个镇街,是恩平农业生产的主要灌溉水源,也是恩平人的饮用水源。“喝了锦江水,就是恩平人”,锦江河已成为恩平的重要“标签”。

据了解,锦江河形成于上古时期的地壳运动,其治理历史则始于20世纪70年代锦江河水库建成之时。近半个世纪的治理,让锦江河换了新颜。今年,恩平提出打造锦江百里画廊,建设一河两岸的“黄金纽带”。近日,记者走进恩平市档案馆,深入了解这条恩平人的“母亲河”。

文/图 吴健争(署名除外)



锦江湿地公园。

### 由「治」到「兴」

### 锦江河水库拟建绝美天露湖

根据恩平市档案馆的资料,1993年,当时的恩平县发出通告《关于锦江河上游生活饮用水源保护区临时居住棚舍限期拆除的公告》,可见恩平对锦江河沿线的环境治理已有多年的历史。此外,1997年,恩平市水利局发布《关于划定锦江河防洪控制线》;2008年,江门市政府出台《关于调整锦江河环境功能区划》,对锦江河的保护工作逐渐由粗放简单变得更加科学细致。恩平人大、政协也多次就锦江河治理展开调研,并提出各类建议、提案。可以说,锦江河治理所取得的良好成效,离不开一代又一代恩平人的努力和坚持。

谈及锦江河的治理,就不得不提锦江河水库的建设。锦江河水库位于锦江河上游,控制集雨面积362平方公里,总库容4.18亿立方米,是以防洪、灌溉、水资源保护为主,兼顾发电等功能的综合利用大型水库。

20世纪五十年代,锦江旱涝为患,沿河百姓饱受“三日无雨田龟裂,一场大雨水连天”的困苦。1957年11月,由当时的广东省水电厅、佛山地区水电局勘察队、恩平县水电局联合组成的勘察小组到锦江河上游,从地形、地质、水文等方面,开展实地勘查和技术论证,对治理锦江河流域作出规划,并确立施工方案。1958年,河排水库工程指挥部成立,兴建锦江河水库(当时名为“河排水库”),拉开了锦江河水库建设的序幕。受各种因素影响,锦江河水库的建设经历了长达约十年的停工,后于1970年复工。

据当时参与水库建设的前辈讲述,建库过程中,党员干部们身先士卒,带领群众日夜奋战,充分发挥党员先锋模范作用,积极参与堵涵洞、清河滩、防汛抢险等艰险任务,全力完成砌筑大坝、制造机组和安装等艰巨任务。广大干部、民兵用勤劳的双手,披荆斩棘,抗寒斗暑,顶风冒雨,日夜奋战,于1972年9月完成水库大坝、厂房等土建工程。1973年7月1日,锦江河水库的水轮发电机组的制造和安装工作完成,宣告蓄水投入运行。水库为下游村镇提供清洁水源,改善了人民生活,为潭江两岸的人民群众带来了福祉。

值得一提的是,锦江河水库的建设,导致清湾革命老区被淹。据悉,为支持锦江河水库建设,清湾革命老区的人民服从国家水利建设需要,离乡背井,迁出库区,为地方经济社会发展作出了重大贡献。

此外,近年来,恩平市还积极开展潭江河流域治理工程恩平段PPP等项目,推动一河两岸治理进入新时代。锦江河两岸污水治理等相关工程陆续完工,截污、治污等工作进入常态化,水质得到进一步改善。

令人振奋的是,今年2月,江门市提出,拟依托锦江河规划建设天露湖。天露湖位于恩平西北部,发源于天露山脉,是负离子含量极高的天然大氧吧,周边有锦江河自然保护区、广东河排森林公园,以及珠三角唯一保护完好、连片面积最大的原始次生林——七星坑省级自然保护区,保护区内有中华穿山甲、紫荆木等重点保护动植物。一“湖”一“园”两“区”山水相连、鱼鸟相依、和谐共生,构建一条绚丽多姿的原始生态画廊。

### 由「绿」到「碧」

### 锦江百里画廊雏形已现

清水绿岸,鱼翔浅底,岸边水榭,河中绿洲……近年来,锦江河两岸的碧道犹如一道道彩虹,装点着恩平这座宜居城市,拉近人与自然之间的距离,锦江百里画廊雏形已现。锦江河大田段碧道、锦江湿地公园碧道、锦江公园碧道、东圣碧道四段碧道已成为一道道亮丽的风景线,是恩平生态优势的重要展示窗口,为恩平市创建省文明城市注入生态动力,绘就恩平市经济社会发展的生态新蓝图。

锦江河大田段碧道位于大田中学附近,涉及河道长度1.5公里,左岸为乡野景观,生态优美;右岸为城镇景观,是市民茶余饭后休闲放松的好去处。该段碧道成功打造了生态乐活小镇、滨水宜居绿廊。碧道两边点缀着花草、亭台楼阁,适合跑步、骑行。碧道与大田镇江北公园遥相呼应,成为远近闻名的“网红打卡点”,大幅提升市民的幸福指数。

锦江湿地公园碧道位于西门湿地公园附近,全长约3.4公里,周边建有多个住宅小区,已成为小区居民的主要休闲场所。该段碧道所在的锦江河段环境优美,一侧是清澈的锦江河,河水缓缓流淌,河底的鹅卵石清晰可见;一侧是绵延不绝的农田,种有水稻、花生、蔬菜等,几只鹭鸟一飞冲天,尽显湿地公园的生态特色。“最近越来越多人到锦江湿地公园碧道跑步,那里是天然氧吧,可以一边欣赏沿河美景,一边享受跑步的乐趣。”恩平长跑爱好者阿成经常到锦江湿地公园碧道慢跑。

锦江公园碧道位于国道G325跨河桥至锦兴国际地块段右岸,涉及河道长度2公里。这段碧道与恩平城区的锦江国际新城等商业综合体距离较近,大大丰富了周边市民的文化娱乐生活。该段碧道周边种有许多花草,还新建了一个大型麦穗雕塑,为市民提供了休闲运动的好去处。

东圣碧道位于锦江河东成水闸至君堂大桥下游段,经东成镇、圣堂镇和君堂镇,涉及河道长度7.8公里。该段碧道为乡野碧道,市民、游客到这里散步游玩,能观赏“茂林修竹”的特色景致。此外,两岸道路交通较完善,市民可到多个亲水景点游览。据了解,该段碧道附近有东成镇横岗头乡村振兴示范村、圣堂镇歌马村、君堂镇江洲村等乡村旅游景区。

这四段碧道皆临锦江河而建,随着旅游旺季的到来,它们逐渐成为市民、游客青睐的“打卡点”。同时,碧道建设为恩平市河湖水系增添多元功能,带动河湖水域周边产业发展,形成生态活力滨水经济带,为恩平市打造全域旅游示范城市加把劲。



西门湿地公园栈道。



锦江湿地公园成为周边居民的后花园。

### 相关链接

### 恩平市档案馆举办系列宣传活动 扩大档案工作社会知晓率

6月9日,第16个“国际档案日”当天,恩平市档案馆以“奋进新征程 兰台谱新篇”为主题,面向社会、机关、校园深入开展系列档案宣传活动,取得良好成效,进一步推动了恩平市档案工作高质量发展,扩大了档案工作社会知晓率、影响力。

恩平市档案馆始终坚持把档案利民、档案惠民放在工作首位,重心下移,做好群众宣传工作。将儿童节与“国际档案日”相结合,举办“幸福家庭快乐六一”亲子活动,邀请亲子家庭前来档案馆参观,了解档案查阅和档案利用工作,学习如何制作家庭档案,知晓革命历史和恩平社会经济发展轨迹。该局还在恩城街道河南社区中山公园开展专题宣传活动,现场发放档案宣传环保袋、宣传册,普及档案知识,提供档案业务咨询,吸引众多群众参观了解。此外,结合文明城市创建志愿服务,恩平市档案局开展档案入户宣传活动,把档案知识送进“千家万户”。

恩平市档案馆始终坚持档案工作服务中心大局,牢记“档案工作姓党”,认真履行“为党管档、为国守史、为民服务”的职责,指导恩平各单位管好档案、用好档案,对前来查阅档案资料的单位给予最大程度的方便和支持。“国际档案日”活动期间,恩平市档案馆向各镇(街)、机关单位发放档案宣传资料,积极宣传档案业务知识,进一步加深镇(街)、机关单位对档案业务的熟悉程度,增强档案收集和保管意识。

恩平市档案馆持续强化“存史资政育人”功能,结合党史学习教育常态化,协助学校抓好青少年思想教育,充分发挥爱国主义教育基地功能。如,邀请飞鹤塘小学师生前往恩平市档案馆参观“走进恩平”图片展,接受革命传统教育和爱国主义教育,激发爱国热情。

下一步,恩平市档案馆将坚持党建引领,进一步加大工作力度,持续发挥好档案作用,聚焦恩平市委“四项工作”“五城共建”“六个百亿”工作任务,为高质量发展作出更大贡献。

(吴健争 杨鹏)